陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

## 高空坠物事件频发 危害公共安全

# 公益诉讼能否治愈"城市上空的痛"?

□法治报记者 胡蝶飞

高层建筑外墙突然脱落,砸损车辆;店招突然掉落,砸伤行人……近年来,高空坠物致害案件屡屡发生,被称为"悬在城市上空的痛"。 然而,不同于偶发的高空抛物案件,高空坠物事件的发生,其背后往往涉及房屋质量等问题,牵涉多个责任主体和监管主体。

事关城市公共安全,上海检察机关通过公益诉讼积极作出"等外"探索,守护百姓"头顶上的安全"。那么,是否所有高空坠物都能纳入公益诉讼范畴? 如何通过公益诉讼,更好有效防范高空坠物,治愈"悬在城市上空的痛"?专家建议,通过优化立法和行政执法流程,明确各方责任义务。

#### 小区高楼外墙脱落 砸损多辆车险伤人

近日, 虹口区广灵四路某小区高 层住宅外墙正在施工修缮,这让"提 心吊胆"了两年多的居民们终于安心

这个 2007 年竣工验收的小区-共有8幢12层的住宅。然而,2018 年开始, 小区多幢住宅建筑外墙装饰 性结构突然出现掉落,发生了多起砸 坏业主小轿车事故。甚至有居民经过 时,也险些被砸伤,令小区居民忧心 忡忡

相关行政管理部门了解到上述情 况后,要求小区物业公司、业委会加 快制定维修及应急处置方案。

2019年3月、6月,经两次专业 机构的检测,结果显示:房屋装饰 性构件存在损伤加剧、大面积脱落 的风险、存在较大的安全隐患。同 时,检测结果还披露,装饰性构件 构造做法存在与竣工图不一致的情 况。随即, 小区内采取了临时防护 措施, 搭建了遮挡的钢结构脚手架。

但小区业委会、开发商及物业 公司无法就维修整改方案达成一致, 相应施工工程迟迟无法推进,而小 区外墙装饰物坠落事件仍持续发生。

#### 启动公益诉讼 目前正在施工修缮

"我们了解到情况后就到现场查 看,小区8幢住宅楼装饰性结构呈现 不同程度的损坏趋势, 普遍存在脱落 风险,对公共安全造成重大威胁。 虹口区人民检察院第五检察部业务主 任万力告诉记者

虹口检察院经审查认为, 虽然小 区内采取了一些临时防护措施, 但整 治修复方案迟迟未能确定,高空坠物 问题一直未能得到解决,公共安全隐

事关城市公共安全, 虹口检察院 立即启动公益诉讼办案程序, 开展调 查核实工作,并要求相关部门依法履

行各自法定职责,监督、指导物业公司 立即制定并落实应急处置和整改方 案,消除公共安全隐患,指导业委会、 业主大会正确履行法定紧急情况发生 时的职责,争取业主的理解与配合。

虹口检察院持续加强跟进监督, 深度参与各方沟通会商及整治工作。 在加强与行政机关通力协作的同时, 促进业委会与开发商就维修方案达成 一致,尽快推进维修工程。

记者获悉,该小区外墙修缮方案 已于日前通过,目前部分楼栋正在施 "我们将继续督促落实,确保安全 隐患得到实质性消除。"万力表示。

## 外墙混凝土突然坠落 击穿玻璃砸伤行人

类似的高空坠物事件并非个案。 在虹口检察院介入的另一起高空 坠物案件中, 今年7月初, 天潼路-大厦外墙混凝土块突发高坠事故,长 约两米的外墙混凝土块坠落,将一楼 玻璃门栏上的数块玻璃击穿,致2名 途经行人轻微擦伤。

经查,脱落点是位于31楼的外 墙装饰条附近,周围其他尚未掉落的 混凝土块和建筑物外墙间也有裂缝, 同样存在坠落风险。而坠落点的下方 就是沿街人行道和商厦主出入口之 一,人流密集,存在严重的公共安全

事故发生之后,房管部门、属地 街道及时督促和指导相关的单位落实

现场处置,大厦物业也立即在相关区 域设立警戒线,并将剩余松脱混凝土 块进行拆除清理、加固。

目前,物业公司正在委托鉴定机 构进行专业检测,并将根据检测报告 制定下一步的维修方案, 抓紧时间及 时消除安全隐患。

"我们经审查认为,目前应当在 做好应急处置的情况下,对高坠隐患 的原因进行责任认定和专业检测,再 进行分类处理。"该案承办检察官同 时表示: 如果鉴定结果显示不属于工 程质量保证范围,需要启用专项维修 "但是目前大厦没有成立业委 会,无法通过业委会来审核通过维修 方案,这是个值得注意的问题。

#### "等外"探索破题"高坠"梳理处理流程图

"大多数高空坠物事件背后,往 往涉及物业、建筑企业、行政管理部 门等各方,责任如何划分,职责如何 履行,是普遍存在,也是亟待梳理的 难点问题。" 万力坦言。

为此, 虹口检察院主动作为, 根 据现有的法律法规和规范性文件, 梳 理出高空坠物隐患问题处理流程图。

"谁的房子谁负责,谁造成原因 谁负责。"万力表示,一般来讲,在 出现高空坠物隐患问题以后,需要查 明隐患原因,这个是由专业的房屋检

测机构来出具鉴定意见

如果是建筑工程质量问题,那么 由开发企业承担维修责任。如果是房 屋的自然老化, 年久失修造成的问 题,那么则根据谁的房子谁负责的原 则,由业主来承担责任。

有业委会的小区可以通过法定程 序,启动房屋专项维修基金。但是, 目前仍有部分小区没有成立业委会, 这一部分小区怎么办? "那就由物业 来出具维修方案,报房管部门审核同 意以后,由专项维修资金列支。



广灵四路某小区多幢住宅建筑外墙装饰性结构出现掉



掉落的外墙装饰物



目前该小区部分楼栋正在施工修缮

#### ■专家

## 公益诉讼解决 集体行动的难题

2020年8月26日 星期三

上述情况和案例, 并不仅仅出现在 虹口。其他各区也曾出现高层建筑外墙 墙面附属物坠落事件, 面对城市公共安 全隐患, 公益诉讼如何可以进一步作 为? 其中还存在哪些障碍?

目前, 虹口检察院召开公益诉讼专 家委员会会议暨"头顶上的安全——高 空坠物危害公共安全公益诉讼"研讨 会,与会专家就此展开深入探讨。

"高空坠物事件时有发生,大有演 变成公共安全领域顽疾的趋势,老百姓 个人维权劳心费神,难度极大。"会上, 虹口区消保委秘书长张兢表示, 检察机 关公益诉讼具有独特的职能优势、建议 从提高违法者违法成本等角度入手、更 好地保障老百姓头顶上的安全。

在公益诉讼研究中心主任、华东政 法大学刑法学教授李翔看来, 当建筑物 出现质量问题,进入一种危险状态时, 检察机关在这个时间点介入符合公益诉 "从公益诉讼的诉 讼关口前移的理念。 讼方式上来讲, 我个人理解上更倾向于 选择行政公益诉讼诉前程序, 基于检察 机关的定位和职能、以诉前检察建议的 形式督促行政机关履职。

而公益诉讼研究中心副主任、华东 政法大学行政法教授练育强认为,提起 行政公益诉讼要考虑公益诉讼受案范围 的问题: 其次是提起公益诉讼的要件问 题: 最后是要考虑谁是被告的问题。

"我们现在面临的公地悲剧和集体 行动的难题,建议通过监管、行政执法 和公益诉讼等途径解决。"华东政法大 学法律学院副院长、行政法学副教授陈 越峰认为提起民事公益诉讼很有必要, 可以解决集体行动难的问题。

### 建议优化立法 明确各方责任义务

在上海交通大学凯原法学院、民诉 法副教授赵秀举看来, 高空坠物案件的 预防比弥补更重要,要找准公共利益的 "但难度就在于要提出一个有 切入点。 可操作性的诉讼请求、就是消除危险。 当责任人未消除时, 采取代履行方式 委托第三方机构来消除结果, 由责任人 承担损害赔偿的金钱债务。

在上海市震旦律师事务所主任、虹 口区人大代表邵曙范看来, 通过公益诉 讼保护老百姓头顶上的安全, 体现了以 人民为中心的目标和理念, 能够有效督 促行政机关依法履职。他建议,对于在 办理公益诉讼案件中发现的规章制度漏 洞,检察机关可以提出立法建议,通过 完善立法促进行政机关更好地依法精细

沪东地区检察院副检察长陈■坦 , 检察机关在办理公益诉讼案件过程 中, 发现行政机关履职也存在重重阻 "建议可以通过优化立法和行政执 法流程, 明确责任和义务, 先行告知业 委会应履行的义务, 若怠于履行造成危 害结果后应承担相应的责任, 以此来调 动业委会的主动性和积极性。